

О.Г. Волкова,
начальник отдела научно-справочного аппарата КАУ ВО
«Вологодский областной архив новейшей политической истории»

Череповецкий городской комитет ВЛКСМ: первые годы деятельности (1939-1945 гг.)

Городские и районные комитеты являлись региональными руководящими органами Всесоюзного ленинского коммунистического союза молодежи. Их основной задачей было руководство первичными комсомольскими организациями и пионерскими отрядами.

До создания Череповецкого городского комитета комсомола первичными комсомольскими организациями города руководил районный комитет ВЛКСМ, созданный в 1927 г., когда произошли важные административно-территориальные изменения: ликвидация Череповецкой губернии, возникновение Череповецкого округа и его районирование. Череповец стал районным центром сначала Ленинградской, а с 1937 г. – Вологодской области.

В 30-х гг. город непрерывно рос и развивался. Приток населения был обусловлен реконструкцией Мариинской водной системы, строительством речного порта в Череповце. В 1939 г. население города составило около 32 тыс. человек¹. В городе было несколько промышленных предприятий: завод «Красная звезда», лесопильный завод, артель «Металлист», хлебокомбинат; 12 школ; педагогическое училище, три техникума (ветеринарный, дорожный и механический), фельдшерско-акушерская школа, учительский институт. Выросла и численность районной комсомольской организации. К 1939 г. она объединяла около 5 тыс. членов ВЛКСМ, более 200 первичных комсомольских организаций². Аппарат райкома ВЛКСМ больше не мог оперативно справляться с руководством комсомольскими организациями и контролировать их работу.

По этой причине, а также принимая во внимание дальнейшие перспективы роста Череповца, вышестоящие комсомольские органы приняли решение о разукрупнении Череповецкой районной комсомольской организации.

19 октября 1939 г. состоялось заседание областной оргкомиссии ВЛКСМ под председательством Тамары Кондраковой. Заслушав решение ЦК ВКП(б), ЦК ВЛКСМ и Вологодского обкома ВЛКСМ о создании городского комитета комсомола, члены оргкомиссии определили дату созыва I городской комсомольской конференции и ее повестку дня.

Первая Череповецкая городская комсомольская конференция состоялась 27 октября 1939 г. На ней присутствовало 132 делегата – представители комсомольских организаций промышленных предприятий и артелей, государственных учреждений, учебных заведений, транспорта, воинских частей.

Заслушав постановление «О создании Череповецкого городского комитета ВЛКСМ», делегаты единодушно признали своевременность этого решения. «Горком ВЛКСМ должен повседневно направлять работу комсомольских организаций, помогать им воспитывать комсомольский актив... заниматься отбором лучшей активной молодежи, преданной делу Ленина-Сталина...»³ Был избран состав пленума горкома (25 человек) и ревизионной комиссии. В резолюции конференции делегаты поставили перед новой руководящей структурой целый ряд задач, которые и определили ее функции.

Также на I городской комсомольской конференции был избран секретарь Череповецкого городского комитета ВЛКСМ. Им стала Тамара Акентьевна

Кондракова. Уроженка Свердловской области, Тамара Акентьевна окончила Уральский рабфак в г. Свердловске, училась в Уральском горном институте, но не окончила его по состоянию здоровья. По окончании Уральского лесотехнического института была направлена на работу в Череповец, на должность инженера-технолога завода Главлесоспирта.⁴ Работая на заводе, принимала участие в общественной жизни коллектива, была комсоргом завода. На момент избрания секретарем городского комитета ВЛКСМ Тамаре Кондраковой было 25 лет. Как свидетельствует служебная характеристика, Т.А. Кондраковой, она взялась руководить комсомольской жизнью Череповца с большим энтузиазмом, проявляя серьезное отношение к порученному делу. Особое внимание она уделяла работе школьных комсомольских организаций.⁵ В декабре 1940 г. Т.А. Кондракова была избрана депутатом Череповецкого городского Совета депутатов. За несколько месяцев до этого обязанности секретаря начал исполнять Василий Капитонович Михайлов. Свой трудовой путь он начал рабочим – слесарем на заводе в Ленинграде. Отслужив в рядах РККА, работал сначала счетоводом в Белозерске, а затем перешел в политотдел Шекснинского речного пароходства. По окончании курсов партийно-комсомольских работников был назначен инструктором по комсомолу политотдела пароходства. В декабре 1940 г. на II конференции ВЛКСМ избран секретарем городского комитета комсомола.⁶ На этом посту он проработал до мая 1941 г.

Работа Череповецкого горкома комсомола шла в нескольких приоритетных направлениях, за которые отвечали соответствующие комиссии. Их в аппарате горкома ВЛКСМ было 4: комиссия по пропаганде и агитации; по работе со школьной молодежью и пионерами; по военно-физкультурной работе; культмассовая комиссия.

Во-первых, это учет комсомольцев города и пополнение рядов комсомольской организации. Комсомольцам отводилась авангардная роль на предприятиях, в учреждениях, учебных заведениях. Поэтому комитет комсомола уделял большое внимание их политической подготовке.

Большое внимание горком комсомола уделял военно-физкультурной работе. Физкультура и спорт признавались делом «большой государственной важности, частью коммунистического воспитания молодежи». Поэтому ежегодно проводились празднование Дня физкультурника (летом), лыжные кроссы (зимой), другие спортивные соревнования - главными их участниками была молодежь. Эти мероприятия проводились совместными силами горкома комсомола и военного отдела горкома партии. Цель физкультурной работы состояла в подготовке защитников родины, поэтому комсомольцы массово изучали военное и санитарное дело, готовились к сдаче норм ГТО и БГТО. На III пленуме Череповецкого горкома ВЛКСМ, за 10 дней до начала войны было сказано: «...надо не забывать, что готовимся к серьезной войне с сильным врагом. Мы должны дать отпор и уничтожить его на его территории...»⁷ Это любопытно, поскольку официальная пропаганда накануне войны отрицала вероятность нападения Германии на СССР.

Третьим основным направлением было руководство пионерской организацией города. Комитет комсомола курировал работу пионервожатых; при нем была создана комиссия по работе со школьной молодежью и пионерами.

Когда началась Великая Отечественная война, и Череповец фактически стал прифронтовым городом, перед комсомольцами города встали новые задачи. Во-первых, юноши допризывного возраста и девушки заменили ушедших на фронт мужчин на производстве и транспорте. На предприятиях создавались фронтовые комсомольские бригады, проходили соцсоревнования – их

организатором был горком ВЛКСМ. Как правило, они были приурочены к праздничным датам – дню Красной Армии (23 февраля), 1 мая, годовщинам Октябрьской революции. В 1943 г. комсомольцы города включились в соцсоревнование в честь 25-летия ВЛКСМ, его инициаторами стали комсомольцы швейной фабрики. Лучших рабочих комитет комсомола поощрял занесением на Доску Почета.

В годы войны в Череповце было развернуто несколько эвакогоспиталей. Комсомольские организации города взяли над ними шефство. Для подшефных госпиталей собирали посуду, постельные принадлежности, художественную литературу, подарки к праздникам. Оказывали помощь в ремонте и благоустройстве зданий госпиталей, распилке дров, стирке белья, починке и шитье обмундирования. Горкомом ВЛКСМ было утверждено 60 политбойцов – для проведения политинформаций с ранеными, для оформления наглядной агитации в госпиталях. Были организованы комсомольские дежурства в госпиталях, на железнодорожной станции и пристани.

В годы войны руководящие комсомольские органы предпринимали меры по борьбе с детской беспризорностью и безнадзорностью. В 1942 г. при городском отделе милиции были созданы комсомольские группы для помощи милиции. В общественных местах (кинотеатр, рынок) дежурили комсомольцы. При Череповецком горкоме ВЛКСМ создали тройку, в которую вошли, кроме представителя комитета, сотрудник горотдела народного образования и инспектор горотдела НКВД. Тройка занималась выявлением и трудоустройством беспризорных детей.

Антонина Николаевна Соколова, выпускница Вологодского педагогического училища, была избрана секретарем горкома ВЛКСМ в марте 1942 г. До этого преподавала в начальной школе, затем была инструктором отдела пропаганды и агитации Вологодского горкома ВЛКСМ.

В ее характеристике было сказано: «...За период работы секретарем горкома комсомола тов. Соколова показала себя энергичной и способной в проведении в жизнь решений большевистской партии... значительно улучшилась работа первичных комсомольских организаций, заметно поднялась дисциплина... членов КПСС. ...Соколова часто бывает в первичных комсомольских организациях с целью проверки их работы и оказания практической помощи...»⁸

Бубнова Калерия Степановна была назначена на пост секретаря горкома ВЛКСМ 20 августа 1943 г. Родилась в Вытегре, в 1921 г. Высшее образование получала сначала в Ленинградском государственном университете, затем – в Арзамасском учительском институте. В 1940 г. вместе с мужем приехали работать в Череповец, Калерия Степановна работала заведующей библиотекой в учреждении НКВД (тюрьме). На момент избрания на должность секретаря горкома ВЛКСМ 22-летняя Калерия Степановна была вдовой с дочерью на руках. Ее муж, ушедший в Красную Армию, в сентябре 1941 г. погиб в Ленинграде, во время пожара в госпитале, в котором он находился после ранения.

Калерия Степановна руководила комитетом комсомола почти полтора года. Поскольку она хорошо зарекомендовала себя на этом посту, имела высшее образование и являлась членом партии – ее назначили на должность заведующей парткабинетом Череповецкого городского комитета ВКП(б). В 1948 г. она закончила обучение в Ленинградской областной партийной школе. Ее дальнейшая партийная карьера неизвестна.

Нина Георгиевна Луненкова накануне войны она закончила первый курс Ленинградского государственного университета. В сентябре 1941 г. начала работать старшей пионервожатой в Череповецкой средней школе № 1. В личном

деле Н.Г. сохранился отзыв о ее работе, написанный Анжелиной Анатольевной Алексеевой.

Через несколько месяцев ее «забрали» в горком ВЛКСМ, где она заведовала учетом. Для повышения квалификации ее направили на курсы пропагандистов в Свердловск. В июле 1942 г. Луненкову назначили инструктором отдела пропаганды и агитации Вологодского областного комитета ВЛКСМ; но уже через полгода она вернулась в Череповец. Работала в клубе эвакогоспиталя 5091, затем в школе ФЗО зам. директора по политчасти. В мае 1944 г. ее избрали вторым секретарем Череповецкого горкома ВЛКСМ, а в сентябре того же года она сменила К.С. Бубнову на посту первого секретаря. В 1946 г. Луненкову наградили медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». Руководящий пост она оставила в 1947 г., в связи с поступлением в Череповецкий учительский институт.

Примечания:

¹ ВОАНПИ. Ф.3599. Оп.1. Д.42. Л.3.

² Там же, Л.6.

³ Там же.

⁴ Ф.2522. Оп.10. Д.1973. Л.11.

⁵ Там же, Л.14.

⁶ Ф.2522. Оп.10. Д.2715. Л.10.

⁷ Ф.3599. Оп.1. Д.5. Л.7.

⁸ Ф.2522. Оп.13. Д.4299. Л.13.